

福建省商务厅

闽商务函〔2025〕289号

答复类别: A类

关于省政协十三届三次会议 20251013号提案的答复

曹阳委员:

《关于提升我省标准化园区建设运营水平的提案》(20251013号)收悉,感谢您对我省开发区工作的关心和支持。现答复如下:

近年来,我厅认真贯彻落实《福建省深化开发区管理制度改革推动开发区高质量发展实施方案》《关于深化全省新一轮工业园区标准化建设的指导意见》和《关于推进县域重点产业链高质量发展的意见》,进一步完善开发区管理体制机制,强化开发区招商载体功能,推进开发区整合优化。

一、主要工作成效

1. **加快完善开发区管理体制机制。**2023、2024年,分别制定出台《福建省深化开发区管理制度改革推动开发区高质量发展实施方案》和《福建省开发区管理办法》,并抓好贯彻落实。今年上半年,根据《福建省开发区管理办法》,制定印发了《福建省开发

区高质量发展联席会议工作制度》，调整充实联席会议组成人员，完善开发区工作协调机制。

2. 强化开发区招商载体功能建设。梳理开发区承载项目空间及招商重点，编制印发《福建省各设区市开发区发展空间及招商重点》《福建省开发区主导产业与招商指南》，引导开发区精准招商。利用“9.8”投洽会等各种招商渠道和平台，组织开发区参加招商推介活动，引进更多符合开发区产业定位的大项目、好项目。2024年第二十四届投洽会期间，全省开发区签订内外资投资项目336个，合同金额约2561亿元。组织漳州台投区等5家国家级经开区参加“投资中国-第十一届开发区对话500强”活动。

3. 加速推进开发区整合优化。近年来，我厅指导推动全省26家省级及以上开发区整合托管周边73个省级以下工业园区，有效拓展了全省开发区发展空间和规模。今年，结合开展《中国开发区审核公告目录（2018年版）》修订工作，指导各设区市以国家级和省级开发区为主体开展整合优化，申请核准面积从815平方公里扩大至1471.78平方公里。本轮目录修订工作中，积极支持9个本级政府没有所辖省级开发区的县（市、区）申请设立省级开发区，申请纳入目录的开发区增至106家。经省政府研究通过后，已报送国家发展改革委、自然资源部等部委审核。

二、下一步工作计划

我厅将认真采纳您的建议，围绕开发区发展需要，逐步完善政策配套，提升标准化建设水平。

1. 进一步完善管理体制机制。发挥联席会议牵头抓总作用，加强部门之间沟通协调，建立灵活高效的开发区管理体系，切实为开发区“松绑”“赋能”。持续推动简政放权，将能够下放的经济管理权限依法下放到具备条件的开发区管理机构，赋予其更大的自主发展、自主改革和自主创新管理权限。推动开发区聚焦主责主业，具备条件的开发区逐步剥离社会事务管理职能。尽快完善并出台《福建省省级开发区动态管理实施细则》。

2. 强化开发区招商引资工作。指导开发区建设全链条、专业化招商队伍，支持开发区通过产业链招商、公司化招商、产业基金招商等多种方式，拓宽招商渠道，用好投洽会、进博会、中国侨智发展大会等开放平台载体。指导各地市、各开发区探索设立产业投资基金或者与金融投资机构合作，利用基金的专业化运作和资源整合能力，吸引优质项目落地，加强招商引资，形成规范招商、良性招商的新模式，打造“投资福建”品牌。

3. 指导推动开发区落实规划和环保要求。发挥全省开发区综合发展水平考核评价的“指挥棒”“刻度尺”作用，指导开发区按照整合优化后的用地做好规划修编和规划环评等工作，推动开发区高效集约利用土地资源，盘活低效用地，鼓励“工业上楼”，推动有条件的省级以上开发区有序推行工业用地“标准地”出让。加快推进开发区“污水零直排区”建设，建设一批美丽园区。

领导署名：刘德培
联系人：林庆寿
联系电话：0591-87302051

福建省商务厅
2025年7月9日

(此件主动公开)

抄送：省政府办公厅，省政协提案委员会。

